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Hidden Champion aus Leonberg: Lewa gewinnt den Global Connect-Award 2014
Preisverleihung durch Dr. Nils Schmid auf der Fachmesse für Export und Internationalisierung in Stuttgart
Die rege Außenhandelstätigkeit des Pumpenherstellers und Systemintegrators Lewa wurde im Rahmen der Fachmesse für Export und Internationalisierung in Stuttgart in der Kategorie „Hidden Champion“ mit dem Global Connect-Award ausgezeichnet. Der Preis wurde am 4. November 2014 im Rahmen eines feierlichen Abendempfangs, bei dem ca. 1.000 Gäste anwesend waren, von Dr. Nils Schmid, MdL, stellvertretender Ministerpräsident sowie Finanz- und Wirtschaftsminister Baden-Württemberg, überreicht. In den beiden anderen Kategorien „Global Player“ und „Newcomer“ konnten sich Ziehl-Abegg, ein führendes Unternehmen der Ventilations- und Antriebstechnik, beziehungsweise die Wellness Factory gegen die übrigen Nominierten durchsetzen. Die meisten Stimmen beim Visitors Award erhielt die G. Lufft Mess- und Regeltechnik. 
Mit dem Award werden mittelständische Unternehmen, die im Ausland aktiv sind und dabei herausragende Leistungen vorzuweisen haben, gewürdigt. Die siebenköpfige Jury, die sich aus je einem Vertreter von BDI, DIHK, Germany Trade & Invest, BW International GmbH, IHK Stuttgart, Handwerk International Baden-Württemberg und der local global GmbH zusammensetzte, begründete ihre Entscheidung für die Lewa GmbH mit dem Wachstum, das Lewa insbesondere im Exportgeschäft in den vergangenen Jahren durch die hohe Produktqualität und den starken Kundenfokus, erzielen konnte. 
Im Bereich Dosier- und Prozesspumpen, Dosieranlagen und Systeme für die Flüssigkeitsdosierung setzt Lewa seit Jahrzehnten Maßstäbe in puncto Sicherheit und Zuverlässigkeit bei gleichzeitig niedrigen Lebenszykluskosten. Der Leonberger Pumpen- und Systembauer liefert in 85 Länder weltweit, allen voran in die USA, nach Singapur, China sowie in die Vereinigten Arabischen Emirate. Der Export machte im Jahr 2013 ca. 90 Prozent des Umsatzes, der sich zuletzt auf 217 Millionen Euro belief, aus. 
Stefan Glasmeyer, Geschäftsführer der Lewa GmbH, der den Preis für Lewa entgegennahm, sieht die Unternehmensstrategie der letzten Jahre dadurch bestätigt. „Da die meisten unserer Kunden, vor allem diejenigen aus der Öl- und Gas- sowie der Prozessindustrie, selbst global tätig sind, haben wir ein differenziertes Konzept entwickelt, um auch unsere Produkte, Systeme und Services weltweit zur Verfügung stellen zu können“, erklärte Glasmeyer. 
In den Kernregionen hat Lewa dazu eigene Töchterstrukturen aufgebaut, die ebenfalls über zertifizierte Services und Werkstätten verfügen. Weitere Länder werden über Handelsvertretungen abgedeckt, für die regelmäßig Schulungen angeboten werden. Darüber hinaus wurden in wichtigen Regionen spezielle Competence Center bei den Lewa-Töchtern eingerichtet, über die der Vertrieb gebietsweise unterstützt werden kann. Daneben hat Lewa Tochtergesellschaften in strategisch wichtigen Gegenden zu dezentralen Systembau-Zentren weiterentwickelt, die die Pumpen vom Stammwerk in Leonberg kaufen und nach eigener Planung für den Kunden in Plug&Play-Systeme integrieren. 
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Die LEWA GmbH wurde 1952 von Herbert Ott und Rudolf Schestag als Familienunternehmen gegründet und ist heute der weltweit führende Hersteller von Dosier- und Prozess-Membranpumpen sowie von kompletten Dosieranlagen für die Verfahrenstechnik. Die Firma mit Hauptsitz in Leonberg entwickelte sich in wenigen Jahrzehnten zu einer internationalen Gruppe und sieht ihre Position auf dem Weltmarkt durch die Integration in die japanische Nikkiso Co. Ltd. im Jahr 2009 weiter gestärkt. Als forschendes und produzierendes Unternehmen entwickelt LEWA Technologien und erarbeitet Lösungen für die unterschiedlichsten Applikationen seiner Kunden. Die Produkte kommen hauptsächlich in der Öl- und Gasindustrie, im Bereich Gasodorierung, in Raffinerien und der Petrochemie, aber auch bei der Herstellung von Kunststoffen, Wasch- und Reinigungsmitteln zum Einsatz. Weitere Anwendungsgebiete finden sich in der Chemie, der Kosmetikindustrie, in der Pharma- und Biotechnologie, im Segment Lebensmittel und Getränke sowie in der Energieversorgung. LEWA hat derzeit etwa 1000 Mitarbeiter und besitzt weltweit 16 Tochtergesellschaften sowie Vertretungen und Vertriebsbüros in mehr als 80 Ländern.
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Bildunterschrift: Am 4. November 2014 nahm Stefan Glasmeyer (Geschäftsführer) im Namen der Lewa GmbH den Global Connect-Award in der Kategorie „Hidden Champion“ entgegen. Der Publikumspreis der Fachmesse für Export und Internationalisierung wird an mittelständische Unternehmen vergeben, die erfolgreich im Ausland aktiv sind und dabei herausragende Leistungen vorzuweisen haben.
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